

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE

En la región valenciana, 4'50 ptas. En el resto de España, 5'50 Extranjero, 10'50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 139

TELÉFONO 17

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Con motivo de los festejos centenarios

El viaje de la Infanta Isabel

Es huésped de Valencia, desde ayer mañana, la Serenísima Señora Infanta doña Isabel de Borbón. A nuestro amor respetuoso y a nuestra cordialidad, ofrece la egregia dama estímulos inapreciables: el ser buena; el ser infanta; el ostentar la representación augusta de nuestro Soberano... Una sola de estas condiciones, que por méritos de su corazón y de la benevolencia divina, se reúnen en ella para mayor brillo de la familia Real y de la misión de consideración y estima a Valencia, que la atrae a nosotros, bastaría para mover a todo valenciano a destacar ante su paso la cabeza y a acompañarla con su simpatía más cordial en su estancia aquí... Viene a asociar el brillo de la Corona a unas fiestas en loor de un Santo nuestro, gloria magnífica de la tierra, en momentos de pena, para su corazón egregio, y este sacrificio de su dotar en holocausto del deseo de Valencia, es otra gentil muestra de su estima a la ciudad.

A la honra que recibimos con esta visita, por ser ella buena, por ser infanta y por ostentar la representación augusta de nuestro Soberano, correspondiendo a la ciudad con sus virtudes y sus apuros y con sus votos por que Dios guarde la preciosa salud de la Serenísima Señora Infanta doña Isabel de Borbón, le damos las gracias y le deseamos la salud de las Provincias.

No todos, sin embargo, han comprendido la alta significación de la visita de Su Alteza. Bien es cierto que los tales tan poco han comprendido, y por lo tanto no pueden servirnos bien, las obligaciones del cargo que, por un azar de la inconsciencia foránea, desempeñan ante su propio personal asombro. Nos referimos al señor Bort, alcalde, por los votos de unos cuantos ediles republicanos y algunos liberales, que necesitaron, confabularse para arrebatar a las derechas, el privilegio de dar eficacia a su designación de candidato para aquel sillal, y que, con tanto, un abuso al abrogarse la representación total de la opinión valenciana.

Este señor Bort, que es ridículamente sectario si obra espontáneamente, o es débil o torpe para hacer prevalecer su opinión ante la tiranía anónima de su partido, si éste le impone su criterio—y en uno u otro caso le falta independencia y seriedad para representar a toda Valencia—no consiguió ayer que se izara la bandera nacional ni se pusieran colgaduras en los edificios municipales; tampoco le permitieron que pagamos todos los valencianos, para un concierto que nadie escuchó, porque el interés legítimo y cordial de la inmensa mayoría de la ciudad estaba en otros actos, e incurrió en otras deliberadas omisiones que fueron muy censurables.

No tendríamos que objetar nada a este señor Bort, de aparecer descorrido, si continuara siendo el desconocido político, aspirante a cacique de Ruzafa, de siempre. Hay en la conducta de cada uno ciertos tristes privilegios e iniciativas tan íntimos y personales, que contra ellos no cabe más que lamentarlos. Es cuestión de temperamento.

Pero el señor Bort es, por desgracia, alcalde de su ciudad, y olvidada, con demasiada frecuencia, que Valencia no son exclusivamente sus correligionarios, y que el Municipio no es un caserío de distrito, y que resultan, por tanto, intolerables sus desplantes de una intransigencia, rídicula y de una descortesía indefendible. Ayer pasó frente al Ayuntamiento la representación augusta del jefe del Estado español, Estado del que el señor Bort es, por un capricho de la suerte y una imposición de la pobreza administrativa y política de sus correligionarios, un elemento de impopularidad, porque la tiene la ciudad; y como tal funcionario, tiene deberes que ayer escarceó deliberada y contradictoriamente.

La Valencia monárquica debe recoger ya una persistente y desatentado reto a sus sentimientos, lanzado por un sectarismo vituperable, haciendo ver al señor Bort o a quienes le obligan a conducirse así, que ni son los más ni son los mejores.

LA SAVIDA DE MADRID Ampliando el telefonema que publicábamos ayer dando cuenta de la salida de Su Alteza la Infanta Isabel, de Madrid para Valencia, hemos de añadir que ésta fue despedida en la estación de Atocha por la Reina María Cristina, el Príncipe Fernando con los Infantes, el ministro de Fomento señor Ossorio y Gallardo, nuestros paisanos el subsecretario de Hacienda señor Montesinos Checa, el exdirector general de Bellas Artes el escultor don Mariano Benlliure, capitán general don Valeriano Weyler, personal palatino y jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

En la estación de Carcagente, al paso del tren que conducía a la augusta dama, presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. El andén estaba atestado de gente, y a cada uno de sus lados se hallaba colocada una banda de música, que ejecutaba la Marcha Real.

Doña Isabel mostró deseos al alcalde, don Angel Arborea, que, con el secretario, cura y juez municipal sabidota en nombre de la población, de contemplar de cerca las banderas de las dos banderas de música, y el señor Arborea ordenó que éstas fueran llevadas al coche de Su Alteza.

La Infanta admiró las inscripciones en ellas bordadas, y conversó con las autoridades. El tren siguió su marcha, y en la estación de Aleira se repitieron las muestras de cariño a Su Alteza, que fue saludada por el Ayuntamiento y por una comisión de oficiales del arma de infantería de la Caja de reclutamiento de aquella población.

En esta aguarada, además, una comisión de la Junta magna del Centenario, integrada por el secretario general, muy reverendo don Luis Urbano, O. P.; el diputado a Cortes excelentísimo señor conde de Montornés; el ingeniero de la Casa Real, don Rafael Janini; el concejal de nuestro Ayuntamiento, don Félix Blanch, y don Conrado A. Cardona, que ostentaba la representación de Las Provincias.

Defrentesíma, Su Alteza invitó a ocupar asientos en el coche-cama en que Su Alteza realizaba el viaje, atención que, como es de suponer, fue aceptada y agradecida, en su justo valor, por los comisionados.

También en esta población notamos la presencia de los señores Estellés y La Torre, enviados, respectivamente, por nuestros apreciables colegas La Correspondencia de Valencia y La Voz Valenciana.

El convoy siguió su marcha, siendo objeto en todas las estaciones de tránsito de otras semejantes demostraciones de respeto y cariño. En Benifayó, nuestro bondadoso y sabido prelado pasó al coche ocupado por la Infanta, siendo objeto también de una entusiasta manifestación de simpatía, por parte del vecindario en masa, que ocupaba por completo el andén.

En Alginet, el alcalde, que, con el Ayuntamiento, estaba en los andenes, entregó a Su Alteza un Mensaje, en súplica de cierto auxilio para la construcción de un Grupo Escolar.

En Sila, a más de las autoridades locales, saludó a Su Alteza el diputado a Cortes don Juan Bautista Villacabres.

hallaban en la estación, vimos a los señores siguientes: Capitán general señor Palanca, gobernador militar señor Fontán, generales señores García Menacho, Jofre, Villa, Guzmán, Piquer, Elizacín, García Butler, Trejo y Virgini; comandante de Marina señor marqués de Sotelo, rector de la Universidad doctor Pastor, catedráticos don Pedro María López y secretario señor Vinals; obispos de Mallorca, Segorbe, Vich, Orihuela, Barcelona y Marruecos; delegado de Hacienda, abogado del Estado don José Alamá, abad mitrado de Siles, vicario general doctor Parv, con una comisión del Cabildo, grandes de España señores marqueses de Cáceres, Velillas y Mallerit.

Gentilshombres señores barón de Vallvert, marqués de González y Guzmán Pajaron; mayordomo de semana don Domingo Mascarós, barón de Alcañis y conde de Daya Nueva. Audiencia: Presidente don Valentín Escrivá, fiscal de Su Majestad don Octavio Ruiz de Luna y presidente de Sala don José Crespo.

Ayuntamiento en corporación: Primer teniente de alcalde don Fidel Gurra, concejales señores Pegoaga, Llop, España, Bernal Ortega Mocholi Torno, viceseñor de Viota de Arba y secretario señor Jiménez Valdivieso. Diputación provincial, también en corporación: Presidente don Miguel Paredes, con los diputados señores Meléndez, Marco Bori, Buriel, Noguera, Guillen Engo, Serrano, Tarazona, Ibañez Ripollés, Dupuy y secretario señor Montleón.

Director del Instituto doctor Morote, Junta de Obras del Puerto, don Lorenzo Dionis y secretario señor Crespo Balfau; ingeniero jefe de Obras públicas señor Diezma e ingenieros señores Sanchis Tarazona, Maese y Membrilla; señor marqués de Tejera y conde de Salvatierra.

Masrantes: Teniente hermano mayor señor marqués de Llanera, marqués de la Calzada, Corbi (J.), conde de Torrefiel. Una nutrida representación de la Orden de Predicadores, compuesta por los muy reverendos Padres fray Buenaventura G. Paredes, provincial de Filipinas; fray Vicente Alvarez, prior de la casa de Madrid, y el maestro de novicios de esta Residencia, fray José Coll. Cruz Roja; don Fernando Ibañez y duque de Gaeta, con una nutrida comisión. Instituto y Colegio Médico: Señores Ballester de los Reyes y Llisteri Ferrer. Cuero consular: Señores Baquells, Parra y Prats.

Registrador de la Propiedad don Tomás Barona, maestrante de Ronda señor Jofre, caballero de Montesa, don Vicente García Menacho, ingeniero de Minas don Luis García y don Esteban Fernández, Conservador de Música, señores Martínez y Lapiedra; Cámara de Comercio, señores Lillo y Ramírez Magenti, exalcalde señor Ibañez Rizo, marqués de Castellfort, señor Crespo Azorin, Alapont, Irujo de Lara, Gadaa, García Mustieles, Coleg Notarial, señores Santa Tello, Gil Perotin, Candell y Gómez Barberá. Jefe del Centro de Telégrafos, señor Gorri; Económico de Amigos del País, señor Puehol; Escuela de Comercio, señores González, Cobo, Pico, Espejo y Carballido; Colegio de Abogados, señores Barberá Falcó y Gijón. Escuela Normal, señores Fenollosa, Poch y Aldás.

Comisiones de cleros parroquiales, Ordenes religiosas, cuerpos e institutos de la guarnición. En representación de la Junta de Damas del Centenario esperaban a Su Alteza las señoras doña Ana Fourrat de Guzmán, doña Dolores Vidella de Dupuy de Lome, doña Concepción Nieulant de Corbi, doña Ana Solbariz, viuda de Irujo; doña Concha Calaluja de Aznar y marquesa de Velillas.

También se encontraban en dicho sitio las señoras del capitán general, gobernador militar, presidente de la Audiencia, gobernador civil, señora de don Pascual Testor y otras que sentimos no recordar.

A las nueve y cinco, el cornetín de órdenes de la compañía de Mallorca dió la señal de que el tren entraba en aguas, batiendo marcha la banda de música y presentando armas la mencionada fuerza.

ARROCES LLUCH VALENCIA

PRIMERAS MATERIAS FERTILIZANTES. Sulfato amoníaco, Nitrato de sosa, Superfosfatos, Sulfato de hierro, Nitrato de potasa, Azufre, Sulfato de cobre. CIFE Y MONTESORO. Cirilo Amorós, 23. Teléfono 1117. VALENCIA

Con la Infanta ocuparon el coche su dama y el señor Gurra. Inmediatamente se organizó la comitiva, en la siguiente forma: Abrió la marcha la Guardia municipal montada, a quien seguía el gobernador civil señor Durán, ocupando su coche, y después, en su automóvil, el jefe de policía señor Molins, con el secretario del gobierno civil señor Montilla y capitán de Seguridad señor Alcaiz.

Seguían varios oficiales de distintas armas, como batidores de honor, el carruaje con Su Alteza, el capitán mayor un escudador del regimiento de Victoria Eugenia. Luego un lucido séquito de carruajes, ocupados por las representaciones ante citadas. La Infanta fue muy aplaudida al ponerse en marcha la comitiva.

UN INCIDENTE DESAGRADABLE Cuando se estaba llevando a cabo la cobertura de la carrera que debía seguir la comitiva de Su Alteza, por las fuerzas de la guarnición, un distinguido jefe de ejército, que se hallaba prestando servicio, el coronel señor Pereyra, advirtió, con la natural sorpresa que en los balcones de la Casa Ayuntamiento, representación oficial de la ciudad, de toda la ciudad, no se había izado la bandera ni colocado colgaduras.

El aludido jefe se acercó a la puerta y pretendió inquirir de unos alguaciles, el por qué de lo que estimaba como un descuido. Los preguntados se limitaron a contestar que eran servidores municipales, pero que no corría a su cargo el cumplimiento de aquel monester, e ignoraban lo que pudiera haber pasado. Entonces, el jefe militar envió a un capitán, al señor Losas, que es, además, gentilhombre de Cámara de S. M., a que preguntara, ya directamente, la razón de lo que comenzaba a considerarse como acto deliberado. El capitán subió e interrogó al portero, quien parece le dijo que no había recibido órdenes en consonancia con la pregunta que se le hacia, no pudiéndole, por tanto, contestar. Otra versión afirma que le confesó que había recibido la orden de no izarla la bandera.

Claramente se veía, pues, que persistiendo el señor Bort en su intransigencia, había deliberadamente, contraviniendo una de las obligaciones que le imponía su cargo, y entonces, el jefe militar aludido adoptó determinadas prevenciones para hacer destacar más la desatentada conducta municipal, entre ellas, según se nos asegura, retirar del perímetro de la fachada los soldados que cubrían este trozo de carrera y obligar a desalojar los balcones del Ayuntamiento, en uno de los cuales se hallaba el familiar del propio señor Bort. También dispuso que la obra fuera desalojada.

El público, advertido desde un principio de lo que ocurría, tribuló una estrepitosa salva de aplausos al jefe militar aludido y prorumpió en vivas al ejército, como protesta contra la descortesía de un funcionario del Estado, al representarse del jefe de este mismo Estado.

EN LA CARRERA La acogida dispensada por Valencia a Su Alteza fue realmente cordial, en diversos momentos, entusiasta. La carrera estuvo toda ella animadísima, y en la mayoría de la misma, el público la llenaba. Desde los balcones, atestados de señoras, se hicieron a la Infanta verdaderas ovaciones.

En la esquina de la plaza de la Pelota, el señor Garza, en representación del Real Automóvil Club, ofreció a Su Alteza un artístico ramo de flores.

EL ANGEL Paquito Vañó y Colomer subió al cielo en Bucarenta el día 26 del corriente a los cinco años y once meses de edad. Sus desconsolados padres D. Francisco Vañó Ferrer y doña Fulgencio Colomer Bonan, hermanitas, buelos, tíos y primos, participan a los demás parientes y amigos tan sensible pérdida.

Sulfato de Amoníaco. Navegando en vapor a la altura que salió de Nueva York el día 11 del corriente mes, en viaje directo y que normalmente debe llegar a este puerto en la primera decena de mayo. El análisis practicado al cargar la mercancía en Nueva York, ha rendido la siguiente graduación: Humedad 0'05 por 100, Nitrogeno 21'19 por 100, Amoníaco 25'76 por 100, Equivalente en pureza 99'93 por 100. Este amoníaco, es tan rico en azote como el amoníaco alemán que se importaba en España antes de la guerra, y se garantiza por análisis a la llegada. Dirigirse a COMERCIAL LEVANTINA, S. A. - Gobernador Viejo, 7, bajo, Valencia

BACALAO PRECIOS DE HOY. Bacalao Labrador, superior 112 ptas. 50 Kg., Inglés, grande 170, mediano 150, pequeño 136. MURILLO, 5

APOLO 7 tarde - 10'15 noche Despedida de La Argentinita. Pertegas, excelentísimo señor marqués de González y capellán de la Capilla don José Soler. La camarera de la Virgen, excelentísima señora marquesa de Mallerit, formaba también en esta comisión de recibida.

Después de haber bajado la Infanta a la Capilla, cuyo sagrado recinto abandonó seguidamente, siendo despedida por el señor arzobispo y la Junta de la Real Cofradía. Al aparecer Su Alteza en la plaza de la Constitución, la multitud aplaudía con entusiasmo.

El paso de Su Alteza por el trayecto comprendido entre la Capilla de la Virgen y Capitanía, constituyó una verdadera marcha triunfal. El público que llenaba este trozo de carrera, acogió la presencia de la Infanta con verdadero entusiasmo, y especialmente en la calle de la Paz, se le hizo objeto de reiteradas y calurosas ovaciones.

Después de las once de la mañana, un toque de atención anunció la proximidad de Su Alteza a Capitanía general, y pocos minutos después, el carruaje que ocupaba la Serenísima señora entraba en el patio de la residencia de nuestra primera autoridad militar, adornado, como ya anticipamos, con gran número de plantas.

La compañía de infantería encargada de dar guardia, tribuyó a la augusta dama los honores de ordenanza, ejecutando la banda de música la Marcha Real. El carruaje llegó hasta el pie de la escalera principal, donde se apeó Su Alteza, dando la mano al mayordomo de semana don Domingo Mascarós, y siendo recibida por las marquesas de Mallerit y San Joaquín.

El golpe de vista que se le ofreció a Su Alteza en este sitio era por demás encantador. Las bellísimas señoras Leonor Despujols, Soledad Escriván, Conchita Santonja, Patrocinio Durá, Filomena Bernal Llorente, Rosario Pons y de Bas, Pilar Montesinos Bancelo, Lolita Maestrá, Adela Articaux, María Estrella Alvaer, Conchita Bonán, María Luisa Llo, Conchita Escriván, María Isabel Despujols, Lolita Vallier, María Bernal Llorente, María Ascensión Gorgonio, María Luisa Garrigues Villacampa, Pilar Quinzá, Antonia Soler, Conchita Martínez, Conchita Piquer, María Gómez Trenor y Teresita y María Ramón, vestidas de laboradoras a la antigua usanza, se colocaron en la escalera, desde el pie de ésta hasta el vestíbulo, guardando distancias y sosteniendo una artística guirnalda de flores naturales, menos bellas que los rostros de las señoras que de aquella forma la sostenían.



EL ANGEL

subió al cielo en Bucarenta el día 26 del corriente a los cinco años y once meses de edad

Sus desconsolados padres D. Francisco Vañó Ferrer y doña Fulgencio Colomer Bonan, hermanitas, buelos, tíos y primos, participan a los demás parientes y amigos tan sensible pérdida.

Sulfato de Amoníaco

Navegando en vapor a la altura que salió de Nueva York el día 11 del corriente mes, en viaje directo y que normalmente debe llegar a este puerto en la primera decena de mayo.

El análisis practicado al cargar la mercancía en Nueva York, ha rendido la siguiente graduación:

Humedad 0'05 por 100, Nitrogeno 21'19 por 100, Amoníaco 25'76 por 100, Equivalente en pureza 99'93 por 100.

Este amoníaco, es tan rico en azote como el amoníaco alemán que se importaba en España antes de la guerra, y se garantiza por análisis a la llegada.

Dirigirse a COMERCIAL LEVANTINA, S. A. - Gobernador Viejo, 7, bajo, Valencia

BACALAO

PRECIOS DE HOY

Bacalao Labrador, superior 112 ptas. 50 Kg., Inglés, grande 170, mediano 150, pequeño 136.

MURILLO, 5

APOLO

7 tarde - 10'15 noche

Despedida de La Argentinita

Pertegas, excelentísimo señor marqués de González y capellán de la Capilla don José Soler.

La camarera de la Virgen, excelentísima señora marquesa de Mallerit, formaba también en esta comisión de recibida.

Llegados al altar, el señor arzobispo de Valencia, revisado al pie del altar, celebrando la misa asistido de los señores don José Soler, don León Ibañez y señor Sanfeliu.

Después de haber bajado la Infanta a la Capilla, cuyo sagrado recinto abandonó seguidamente, siendo despedida por el señor arzobispo y la Junta de la Real Cofradía.

Al aparecer Su Alteza en la plaza de la Constitución, la multitud aplaudía con entusiasmo.

El paso de Su Alteza por el trayecto comprendido entre la Capilla de la Virgen y Capitanía, constituyó una verdadera marcha triunfal.

El público que llenaba este trozo de carrera, acogió la presencia de la Infanta con verdadero entusiasmo, y especialmente en la calle de la Paz, se le hizo objeto de reiteradas y calurosas ovaciones.

Después de las once de la mañana, un toque de atención anunció la proximidad de Su Alteza a Capitanía general, y pocos minutos después, el carruaje que ocupaba la Serenísima señora entraba en el patio de la residencia de nuestra primera autoridad militar, adornado, como ya anticipamos, con gran número de plantas.

La compañía de infantería encargada de dar guardia, tribuyó a la augusta dama los honores de ordenanza, ejecutando la banda de música la Marcha Real.

El carruaje llegó hasta el pie de la escalera principal, donde se apeó Su Alteza, dando la mano al mayordomo de semana don Domingo Mascarós, y siendo recibida por las marquesas de Mallerit y San Joaquín.

El golpe de vista que se le ofreció a Su Alteza en este sitio era por demás encantador.

Las bellísimas señoras Leonor Despujols, Soledad Escriván, Conchita Santonja, Patrocinio Durá, Filomena Bernal Llorente, Rosario Pons y de Bas, Pilar Montesinos Bancelo, Lolita Maestrá, Adela Articaux, María Estrella Alvaer, Conchita Bonán, María Luisa Llo, Conchita Escriván, María Isabel Despujols, Lolita Vallier, María Bernal Llorente, María Ascensión Gorgonio, María Luisa Garrigues Villacampa, Pilar Quinzá, Antonia Soler, Conchita Martínez, Conchita Piquer, María Gómez Trenor y Teresita y María Ramón, vestidas de laboradoras a la antigua usanza, se colocaron en la escalera, desde el pie de ésta hasta el vestíbulo, guardando distancias y sosteniendo una artística guirnalda de flores naturales, menos bellas que los rostros de las señoras que de aquella forma la sostenían.

Los nombres que dejamos escritos son generalidad de que no ha habido exageración en nuestro juicio.

Las señoras Conchita Vallier, María Escriván e Irene Santonja, ofrecieron a la Infanta un artístico canastillo de flores.

El momento de subir las escaleras Su Alteza, entre los vitores de las distinguidas jóvenes, el mareo tan encantador que ofreció, dicha escalera y la lluvia de flores que sobre la Infanta caía, resultó verdaderamente indescriptible.

Seguramente no lo olvidarán cuantas personas lo presenciaron.

La Infanta, sonriendo bondadosa a las lindas laboradoras, y dándoles la mano, que besaban aquéllas, subió a palacio, siendo obsequiada en el vestíbulo con otras dos magníficas coronas, obsequio del señor marqués de Cáceres y del Circolo Liberal Monárquico.

Su Alteza, rodeada de las laboradoras, y con su dama la señorita Bertrán de Lis y el ayudante del rey señor Barrera, ocupó el balcón principal de capitanía, comenzando inmediatamente el desfile de las tropas que cubrían la carrera, y del que damos cuenta a continuación.

La presencia de Su Alteza acompañada de las bellas laboradoras rodeadas en el balcón de capitanía, fue recibida con una salva de aplausos por el numeroso público que llenaba la plaza de Tetuán.

DESFILE DE TROPAS El desfile de las fuerzas que cubrieron la carrera por frente al palacio de capitanía general, en cuyo balcón principal estaba Su Alteza, como decimos antes, resultó un espectáculo vistoso, por la variedad de uniformes y de emblemas.

Duró cerca de tres cuartos de hora, y se verificó en la forma y por el orden que indicamos, es decir, brigada de infantería y brigada montada, figurando al frente de la división el general Fontán, y de las brigadas correspondientes los generales señores Gil Dolz y Donat.

Los jefes y oficiales rendían armas, saludando la Infanta respetuosamente al paso de las banderas de los regimientos. La última fuerza que desfiló fue la compañía que rendía honores, retirándose la fuerza, sin ningún incidente, a sus respectivos alojamientos.

Por la Ciudadela se hicieron las salvas de ordenanza en el momento indicado, como al llegar el tren regio y a la entrada de Su Alteza en la Catedral.

Terminado el desfile del que hizo muchos elogios la Serenísima Infanta, ésta pasó al salón del Trono, y sin dar muestras del menor cansancio, dispuso que comenzara aquel acto oficial.

La Infanta doña Isabel ocupó un sillón a la izquierda, junto a las gradas del trono, teniendo a su derecha al capitán general señor Palanca, y a la izquierda al mayordomo de semana señor Mascarós. Detrás de Su Alteza tomaron asiento su dama la señorita Margot Bertrán de Lis, y el ayudante de Su Majestad, señor Barrera. A la derecha vimos a los grandes de España señores marqueses de Cáceres, Mallerit y Velillas.

**Casa Micó**  
 Mercadería, Peletería y Novedades  
 PLAZA Sta. CATALINA, 4 y 5  
 Grandes surtidos en artículos de novedad, como:  
 CRESPONAS CHINA, GEORGETTES, GASAS-SIFFON, MUSELINAS, APLICACIONES FANTASIA, FUERES LISOS, RAYADOS, BOTONES-ENCAJES, BLONDAS, SEDAS Y CORDONES PARA BORDAR BORDADOS Y CINTAS  
 ESPECIALIDAD EN GÉNERO DE PUNTO

teban, en donde, como es sabido, se exhibe la escena plástica del bautizo de San Vicente. Fue presidida la Infanta por el señor cura y por la referida parroquia y por la junta de gobierno del Colegio Notarial, que tiene el Patronato de la pila bautismal del Santo; el numeroso concurso de fieles que asistiendo piadosa y tradicional costumbre visitaba los referidos lugares, hizo un cariñoso recibimiento y despedida a la egregia dama, que visitó todavía el Altar de la plaza de la Constitución, y dio luego un paseo por las calles de la capital, siendo en todas partes acogida con su presencia con efusivas muestras de consideración y simpatía.

**POR LA NOCHE**  
 Hubo banquete de gala en capitanía, al que asistieron las autoridades, representaciones de corporaciones y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

A las diez se celebró una velada en honor de Su Alteza, con sujeción al siguiente programa:  
 Sinfonía por la banda de música.—2. "Himno a Valencia", de don Salvador Giner, por el orfeón "El Micalet".—3. "Ecos del Turia", por el orfeón "La Vega".—4. Sinfonía por la banda.—5. "La entrada de la murta", por el orfeón "El Micalet".—6. "La canción del soldado", por los orfeones "El Micalet" y "La Vega".—7. Sinfonía por la banda.—8. "Himno de la Exposición", de José Serrano, por los dos orfeones.—9. Disparo de "traca" de 1000 libras.—10. Marchal Real Española.

Con este motivo se congregó en la plaza de Tetuán un gentío inmenso, que ovacionó a Su Alteza cuando ésta se asomó al balcón. El palacio de capitanía lucía espléndida iluminación, debida al personal del cuerpo de ingenieros, que bajo la dirección del teniente coronel del cuerpo, señor Castells, se ha multiplicado en estos últimos días en los servicios al mismo capitán.

Terminada la velada, Su Alteza Real, donde precedida de una resistencia física enviable, acompañada de su dama y mayordomo de servicio, salió en carruaje de alquiler a visitar, lo que hizo, en compañía de los señores de servicio, el edificio de la casa de la Infanta, que se encontraba por las calles.

El paso de la Infanta fué saludado con grandes muestras de respeto y cariño.

Doña Isabel, sin bajar del coche, presentó en algunos Altares la representación "de los miliares".

Las músicas interpretaron la Marcha Real. Después de las doce y media regresó la Infanta a capitanía, refiriéndose a descansar. La animación en las calles fué, como decimos, extraordinaria, y duró hasta avanzada hora.

El número de casas que lucían iluminación fué grande.

## Las fiestas centenarias

### Programa para hoy

#### FIESTA PRINCIPAL CENTENARIA

Al amanecer, volée general de campanas y disparo de bombas reales.

A las siete, se reunirán en la plaza de Tetuán las bandas de cornetas y músicas de la guarnición, tocarán himno y recorrerán acto continuo las calles de la ciudad.

A las diez y media, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, solemnísima fiesta religiosa, con asistencia de Su Alteza Real la Infanta Doña Isabel de Borbón, en representación de Su Majestad el Rey. Oficiará, en capilla de excoelentísimo y reverendísimo señor Juan de Aposolítico de San Sebastián, asistido de excoelentísimo señor arzobispo de Valencia, los excoelentísimos señores obispos sufragáneos y valencianos, señores obispos sufragáneos, corporaciones, junta del Ayuntamiento, etc. Celebrará el excoelentísimo y reverendísimo señor doctor don Juan Benlloch, arzobispo de Burgo, con asistencia de grandes coros y orquesta la misa de Beethoven. Por concesión especial de Su Santidad Benedicto XV, se dará en esta día la Bendición Papal al terminar la misa.

En la Casa Natalicia, a las siete y media, misa de Comunión general, que celebrará el excoelentísimo e ilustrísimo señor don fray Luis Amigó, obispo de Segorbe, en la iglesia de la Casa Natalicia.

Durante la mañana y primeras horas de la tarde, representación de "los miliares", cuya representación se suspenderá a la hora de la procesión centenaria.

La Asociación de la plaza del Pilar, bautizará solemnemente a un niño pobre de su feligresía.

La de la plaza de la Virgen, a las nueve de la mañana, distribuirá limosnas a los pobres que se presenten con sus bonos correspondientes.

La del Mercado ha organizado para las diez una típica cabalgata, que irá "La Plega", y que recorrerá la demarcación de aquella parroquia.

A las doce, se disparará "a hermosa traca" que regerá la casa de la procesión, confeccionada por el pintor don C. Collares, José García.

Por la tarde, a las cuatro, tendrá lugar la grandiosa procesión centenaria, que, saliendo por la puerta de los Apóstoles, recorrerá la carrera siguiente:

Plaza de la Constitución, Caballeros, Fios-Al, Bilseria, Mercado, Plaza de los Perchets, Colchonerros, plaza Cajeros, San Vicente, plaza de la Reina, Paz, Comedias, plaza de San Sebastián, Mar, General Tovar, Tetuán, Temple, plaza Lorente, calles del Temple, Maestro Oro, plaza de San Esteban, calle del mismo nombre, Palau, Almoina y Calatrava. Al entrar al Santo atrón en la Basílica Catedral, se disparará "gran traca", que terminará en el Miguelete.

Por la noche, a las once, en la plaza de Tetuán, frente a capitanía, se disparará un gran castillo de fuegos artificiales, por el pirotécnico Vicente Martínez.

Serán en todos los Altares. En el de la plaza de Santa Mónica, en el de la plaza del Carmen y en el de la de Rufasa, se darán por finalizadas las fiestas, bajándose, a las once de la noche, a los acordes de la Marcha Real, los indígenas del Santo, que serán conducidos a casa de los alvaros en carretas.

Iluminación general de la ciudad.

### Programa para mañana

A las diez, fiesta que la parroquia de Santo Tomás dedica a su Santo bendecido, con solemnísima misa cantada y sermón.

A las doce, inauguración oficial de la Exposición vicentista, en el Seminario Pontificio, con asistencia de S. A. R. autoridades, junta del centenario, corporaciones, etc. A continuación será también inaugurada la Exposición del Arco de Bellas Artes, calle de la Paz.

En este día será la solemnísima inauguración del primer Congreso Regional de los Obreros Católicos del Levante.

Por la noche, en el templo Principal, gran festival de bailes y cantos populares de Aragón y Valencia.

En el Altar del Pilar se representará durante todo el día "miliares" de nueve a once de la noche, serena, y terminada ésta, será bajada la imagen del Santo y conducida ésta procesionalmente a casa del clavario entrante don Gabriel Martí.

En el Altar del Tros-Alt, representación de "miliares" durante todo el día; de nueve y media a once y media, serena y luego disparo de una larga "traca".

En el de Rufasa, a las diez y media de la mañana, solemnísima fiesta, estando el sereno a cargo del doctor don Alfo Tomás Viver de cuatro a seis de la tarde; representación de "miliares" de nueve a once de la noche, se-

renata, y acto continuo conducción procesional del Santo al domicilio del nuevo clavario don Eduardo Rovira.

Altar del Mar. Solemnísima procesión, que se organizará en el patio de la iglesia de Santo Domingo, y que comenzará a salir a las seis de la tarde de la iglesia Natacica. Seguirá la carrera siguiente:

Calles del Mar, Bonaire, Paz, plaza del Príncipe Alfonso (después de la plaza de los Herreiros, Conde de Montornès, Gobernador Viejo, Aparisi y Guzmán, Triunfo de Caballeros, Comandante de San Esteban, a entrar en este templo, parroquia para visitar la pila donde fué bautizado nuestro Santo Patrono; después saldrá por la puerta reciente a la plaza de San Esteban y seguirá por las calles del Almudín, Leña, plaza de la Almoina, Palau, Avellanás, Milagro, San Cristóbal, Paz, plaza de la Reina y Mar hasta el Altar, en donde a los acordes de la Marcha Real y al estruendo de larga "traca", será bajada la imagen. Seguidamente se recomendará la representación del "miliares", y a las once, disparo de un castillo de fuegos artificiales.

La procesión, en la que figurarán numerosas corporaciones y comisiones de entidades al efecto invitadas, será presidida por el excoelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Segorbe.

Altar del Mercado. A las diez y media, cuarta fiesta religiosa a expensas de doña María Talay, en memoria de sus difuntos, cantándose la misa del maestro Amorós, y predicando don Julián San Juan, Beneditado de la Catedral. Por la tarde, a las seis, sábado día de novenario, repitiéndose los actos de los días anteriores y predicando el Padre Vicent Verdader, franciscano. Por la noche, de nueve a doce, serena, alternando con la representación de "miliares", y finalmente, fuegos artificiales.

### Fosfo-Filo-Kola-Alifio

Genio reconstituyente. Farmacia F. de Alifio, Mercado, 49.

### Convocatoria a la procesión

Los señores congregados de la Purificación y de la Inmaculada, se reunirán en la sacristía de la iglesia de la Compañía, a las cuatro y cuarto.

## Valencia

La parroquia de San Andrés celebró ayer el acto solemne de administrar la Comunión pascual a los enfermos de la feligresía.

A las siete se organizó la religiosa comitiva, en la que figuraban muchos fieles con cirios, la Junta de Fábrica y Obrería y el clero parroquial.

Las Sagradas Formas eran llevadas bajo palio, por el señor cura don Salvador Solanes, cerrando el brillante cortejo la banda de música de la Vega.

Fueron administrados 43 enfermos.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica se celebrará hoy la Comunión pascual de los enfermos impedidos, saliendo a las siete y media la procesión, que recorrerá las calles de la ciudad, desde la Trinidad, plaza del Ruisenor, plaza de la Cruz, San Gullón, Sagunto, plaza Santa Mónica, Orilla del Río, Trinidad, al convento.

La parroquia de San Miguel y San Sebastián celebrará hoy también el Comulgador de los enfermos impedidos de su feligresía, saliendo a las siete y media, recorriendo las calles y plazas de Socorro, Borrull, Socorro, Arancón, Juan de Mena, Lepanto, Turia, Borrull, San Clemente, Cuarte, Beato Gaspar de Bono, Paseo de la Pechina, Sanchis Borjón, Turia, Guillén de Castro, Cuarte a la iglesia.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Baicenes, 1, antes Figueroa, Asociación de los Propietarios de casas en esta ciudad, camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Huelga de obreros panaderos. Los obreros panaderos no han podido esperar el término de las gestiones que con tan escasa habilidad ha realizado el señor Bort cerca de los patronos, para ver de solucionar el conflicto creado por la persistencia de estos de fabricar "patuques" y otras piezas pequeñas de pan, y anoche se declararon en huelga en todos los hornos. Sin embargo, el trabajo no se paralizó de una manera absoluta, porque los dueños utilizaron el curso de individuos de sus familias y de algunos obreros que les son afectos.

A pesar de esto, hoy cesará el pan en nuestra ciudad, creándose un conflicto, que no se hubiera precipitado a no haber dado alas al señor Bort con otra de sus imprudentes disposiciones a las pretensiones de los obreros, sobre cuya justicia y lealtad no hablamos, pero cuya oportunidad nos parece muy discutible. Como el señor Bort, por lo visto, no hay otro para arreglar cuestiones.

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el "Eruptivo", López Moreno, fr. 3 pesetas. Farmacia San Martín, San Vicente, 17.

—El gobernador civil, señor Durán, ha recibido un telegrama del ministerio de Estado, comunicándole que se ha prorrogado el censo con Inglaterra, y que se abre para los dos mercados ingleses, de Bélgica y Holanda, la importación de la manzana, sin licencias, ni tasas.

Este noticia, tan satisfactoria, producirá gran alivio entre nuestros nanarajos, pues cuando un poco tardé, para la actual temporada, beneficiará aún a muchos poseedores y coleccionistas.

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Ben Juan de Villarrasa, número 2.

—En la Tesorería de Hacienda se trabaja noche y día, a fin de que la recaudación de contribuciones de los actuales trimestres comience el día 1.º de mayo, por el personal de Hacienda, en la forma ordinaria.

Con respecto a la liquidación con la que fué Compañía arrendataria, la labor es entretenida, pues las comprobaciones son escrupulosas, atendiendo no solo a la cantidad consignada en los recibos, sino también a la legitimidad de los mismos, los procedentes de bajas, según las hojas de relación pasadas periódicamente por Tesorería a la Compañía y los expedientes fallidos.

El delegado espera que de Madrid le envíen personal para auxiliar al de Tesorería e intervención, a fin de que se le autorice para nombrarlo él, con carácter interino.

Para que la fianza depositada por la Compañía contra a la suma de las que exigió a sus agentes, y al quedar éstos cesantes y liquidar con Castro y compañía, exigen la devolución del dinero.

El delegado de Hacienda no consiente que se retire un solo centimo de la fianza, y por lo tanto, la Compañía tiene que devolver a sus agentes las sumas que les exigió como garantía, entregándoles fondos que no afectan a los pertenecientes al Tesoro público.

Ya saben, pues, los contribuyentes, que el cobro de recibos, apremios y multas por expedientes instruidos, son de la exclusiva competencia de la Tesorería de Hacienda.

—A Rosita, la nieta de don Justo, le acaban los dientes que da gusto. En cambio, hijo de Leaca, tiene una dentadura suya y fea. Contrastes son tan solo de usar o no Licor del Polo.

# CASA MIRALLES: Almacenes de novedades para señora

CALLE DE SAN FERNANDO, NÚMS. 24 Y 26

Esta casa tiene el honor de ofrecer a su distinguida clientela y al público en general, todos los artículos más selectos y de más novedad que ha producido la moda para la presente temporada, a precios tan ilimitados, que están exentos de toda competencia.

Grandes talleres de confecciones, en donde se exhiben los más lindos modelos, reproducciones de los de las principales casas de París.

Recomendamos se dignen visitar la

**CASA MIRALLES**

## Francisco Feiu Abadía San Martín, 3

Continúa la gran liquidación; hemos recibido una gran partida de género blanco en todas clases y anchos; precios más baratos que el productor; crespones seda para trajes en todos colores.

No comprar sin visitar antes esta casa.

## Barcelona, Bilbao, Valencia

Hemos tenido el gusto de ver en el Garage-Victoria un magnífico automóvil CHEVROLET modelo sport, adquirido recientemente por el conocido sportman D. P. de A., en el cual acaba de verificar el recorrido Barcelona-Bilbao-Valencia (1200 kilómetros aproximadamente), sin haber tenido el menor accidente ni la más insignificante pane.

—El mejor vino, **Morties-Burgos**. Depositario, Juan Vaquer, Teléfono 8.036.

—La sección de Valencia de la Real Sociedad Española de Historia Natural celebró sesión en el Laboratorio de Hidrobiología del Instituto General y Técnico, bajo la presidencia del director de este centro señor Alorca.

Fueron admitidos los socios presentados en la pasada sesión, haciéndose otras nuevas presentaciones. Las de los señores Aguilar Blanch y Martí Durán, y la Escuela de Comercio del Colegio del Beato Juan de Ribera.

El señor presidente expuso la conveniencia de explotar los plantales de arroz, con la seguridad que el conocimiento de su flora y fauna ha de proporcionar interesantes datos a los estudios biológicos.

Los señores Moróder y Trullénque dieron cuenta de haber realizado una excursión etnológica por Calpe, Orihuela y alrededores de Alicante, habiendo capturado algún ejemplar poco frecuente en dichas comarcas.

El señor Pardo manifestó que estudiando una zona de plantales de un estanque de Orihuela, ha podido reconocer algunos pequeños zusanos y crustáceos, de interés mayor los primeros, ya que se ha encontrado algún género aún no citado en España. El mismo señor presentó un lote de minerales de la provincia de Castellón, que desde él ha remitido al señor Boscá (D. A.), con destino a la colección regional del Museo de Historia Natural del Instituto.

—Todos aquellos que conocen las aguas de Karibid y han bebido ahora de los Hervideros de Coirentes, reconocen en ésta curadas curativas superiores a las de aquellas.

—Ayer, en el tren correo de Madrid, llegaron el inspector principal de la Compañía del Norte que fué en esta ciudad, don Antonio Lafuente; el conocido empresario don Manuel Salvador y don Ricardo Sanz.

—La aplaudida artista, tan querida del público valenciano, la Argentina, ha enviado a la Virgen de los Desamparados una preciosa corbille de flores, que le fué regalada la noche del sábado, en que celebró su beneficio en Apolo.

—Siempre cura o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

—El Circolo de Bellas Artes, accediendo a los deseos del Comité del Monumento a los Aliados, ha designado a los artistas don Manuel Sigüenza y don Gaspar Polo, para que formen parte del jurado que ha de fallar en el Concurso de carteles anunciadores de la verberna proyectada para recaudar fondos con destino a la erección del Monumento.

A este propósito se recuerda que el día 30 del mes actual termina el plazo para la presentación de carteles al citado Concurso.

—Ayer recaudó el Ayuntamiento. Por arbitrio de cereas, 1.666.004 pesetas; por análisis y examen de substancias, 433.34; por abstritos extraordinarios, 533.16.—Total pesetas, 2.632.54.

No compren regalos sin antes visitar la CASA ROIG.—PAZ, 32.

### Crónica mortuoria

—En la madrugada de ayer falleció el muy ilustre señor don Luis de Jaundenes Rodríguez Zanoni y Soto-Costoya, conde de Zanoni, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén. El finado era una persona respetabilísima, y su familia era una de las más distinguidas de la ciudad. Su familia se ocupaba de actuar en cargos de ostentación, por su proceder caballeroso y trato exquisito, mereció siempre gran consideración, no solo entre la aristocracia valenciana, sino también entre las demás clases sociales. En el acto de la conducción del cadáver al cementerio, que se verificó ayer, se pusieron de manifiesto las grandes simpatías que supo captarse el finado.

Descanse en paz, y reciban sus atribulados esposa la muy ilustre señora condesa de Zanoni e hijos nuestro más sentido pésame.

### Escolares

—El rector de la Universidad ha firmado los títulos de bachiller de los alumnos de Instituto de Castellón, don Amadeo Ten Ten, don Vicente Ferreres Mallén y don Antonio Intero Beltrán.

### Noticias teatrales

—APOLO.—En las funciones que se celebrarán en este teatro hoy, a las 7 tarde y 10.45 noche, se despide del público de Valencia la eminente artista "La Argentina".

En las funciones de mañana, a las 7 tarde y 10.45 noche, debutarán en este teatro la aplaudida bailarina "Balarin", los famosos artistas cuartetos "Sokoloff" y la distinguida cantantista "Salud Ruiz".

—OLYMPIA.—La notabilísima compañía de Alfonso Muñoz presentará hoy en la función de las 6.30 tarde, una petición de numeroso público que lo ha solicitado, la divertida comedia en tres actos de Paso y Abad, *El Inferno*, en lugar de *La Divina Providencia*, que estaba anunciada para dicha hora.

Por la noche, a las 10.45, se verificará la reprise del emocionante drama de Oliver, *Los semidiosos*, que esta compañía ejecuta de un modo irreprochable.

—CIRCO REGUES.—Ayer, tarde y noche, fue un éxito completo el que obtuvieron todos los artistas en la interpretación de *El Gato Montés* y *La tempestad*. En esta obra rayó a gran altura el actor de reparto, cuyo debut verificó en la tarde, el señor Sanchis Borjón, conocido del público, y el señor Lo tienen bien acentuado. Para hoy anuncia la empresa, a las 7 de la tarde, *Martina*, y a las 10.45, *El Gato Montés*.

### El Centenario de la muerte de San Vicente Ferrer

FIESTA EN EL COLEGIO IMPERIAL DE SAN VICENTE

Invitados por el digno clavario del Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, y con el propósito de celebrar el centenario de la muerte del Santo, se han reunido un número considerable de los expresados excolegales, los cuales, con el fin de demostrar su amor que profesan a su Santo Patrono, han constituido una Junta para organizar los preparativos de la fiesta que piensan dedicar al Santo, y al efecto convocan de nuevo a todos los excolegales, y de una manera especial a los sacerdotes que también fueron excolegales, a la Junta que se celebrará en el expresado Colegio el miércoles, día 30 del corriente, a las ocho de la noche, para organizar y concretar los festejos con que pretenden obsequiar a San Vicente en su V Centenario.

Por la comisión, **Salvador Talamanca**, presidente.

NOTA. Los que no puedan asistir a dicha Junta tendrán la bondad de mandar su adhesión, por escrito al señor presidente, calle del Portal de Valldigna, 3, entreguado.

Entre las joyas históricas-religiosas en la gran obra de esta tarde, figurará la imagen del Santísimo Cristo de la Penitencia, de gran valor histórico, por ser dicha imagen, que preside las procesiones de los Beaguines (disciplinantes), formadas a instancias de San Vicente Ferrer, a quienes confió dicho Santo el cuidado y educación de los niños huérfanos. Dicha imagen, que se conserva y venera en el Imperial Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, será llevada en preciosa andadura por antiguos colegales.

UNA RELIQUIA DE LA CASA REAL. Siempre referente con Valencia, y aprovechando toda ocasión de mostrarle sus cordiales afectos, Su Majestad el Rey dio las oportunas órdenes, días atrás, para que fuera bendita a nuestra ciudad una importante reliquia de San Vicente, existente en el Realcario de Palauo. Habiendo llegado ya, hoy quedará expuesta, durante la solemne pontifical en la Catedral, y así es posible—según nuestras noticias—figure también en la procesión de esta tarde inmediatamente delante de la imagen de nuestro glorioso Patrono.

—Fueron presentados ayer con sus nuevos trajes, es decir, con los que corresponden a la época en que vivieron los personajes de la escena en que se representa el bautizo de San Vicente Ferrer. Tomase que la innovación no fuese del agrado del público, pero no ha sucedido así. Los elogios eran generales. Verdad es que la comitiva del bautizo está muy bien presentada, con detalles de gran propiedad.

La fachada de la iglesia de San Esteban ha sido también adornada, sucediéndose a ella algunos cuadros alusivos al Patrono de Valencia.

—Durante todo el día no cesó el desfile por delante de los "Bultos", y hubo momentos de verdadera aglomeración de público.

EL NUNCIO DE S. S. EN VALENCIA. Anoche, al rededor de las once, en automóvil, y procedente de Madrid, de donde salió en las primeras horas de la mañana, llegó a nuestra ciudad el Nuncio de S. S. en España, monseñor Raguessi, el cual ha de obrar en la solemnisísima función religiosa que se celebrará esta mañana, en nuestra Basílica Metropolitana.

Lo de ayer fué lo que llamamos en el argot teatral un éxito de risa, y era muy natural que así ocurriese, porque no me negarán que el cartel tenía gracia.

La primera nota graciosa la dio el fenómeno (?) Correa Montes, del que tenemos unos antecedentes verdaderamente trágicos: unas modestas anginas le han hecho perder con la de hoy ya tres corridas.

—Que dirían si resultase el señor Manuél, el gran Despediditos, a quien el año 57, en el Puerto de Santa María, un toro le sacó de una cornada el ojo derecho, y no se retiró a la enfermería hasta que no hubo dado muerte a "Barrabás", que tal era el nombre del bicho?

—Despediditos es aquel que, después de una cogida, en la que el toro, en un derrotero, le tiró a una altura considerable, y al preguntarle "¿cómo se le cayó?", contestó: "Nada, que le subió a la Giravira para contar las embarraciones que había en el río."

—Los trágicos de ahora, en cuanto estorban, se meten en casa y dejan de torrear durante un mes.

Lo cual es, como se ve, para revolverse de risa, porque si tal hacen cuando no se han vestido de toreros más, que un par de veces, al menos, cuando se les consagre como fenómenos espectaculares, hay que guardarles la barrera y pagar una boveda de cristial a la plaza y dólares de todo el confort posible para que nos dispongan el favor de torrear.

Con este precedente, no podíamos esperar más que una corrida rociada, aunque por creíamos que pudiera serlo tanto.

De lo que resulta, me acuerdo, y al oírlo me acordamos, que el segundo matador el que más gracia nos hizo, contestó: "Nada, que le subió a la Giravira para contar las embarraciones que había en el río."

—Como según el mentado escritor, San Roque fué el primer santo que se le ocurrió decir—dice—se acordó sin un perro, nadie se acordaría de él, o sea que les ha ocurrido a muchos, precisamente por no ser santos.

El mano Manolito tiene una ambición que contribuyó al éxito. Este es el detalle de los minutos, y existe en estar cada dos minutos, poniéndole saliva a la punta del estoque.

En cuanto se dio el público cuenta de ello, se le dio un momento de gracia que más le dio, y se le dio el machucado se daba cuenta de lo que hacía, y quien dice que no se propusieron demostrar todo lo contrario a lo que los espectadores creyeron divina?

Porque de Espartaco, si no recordamos nada, se cuenta que delante de un mirador de "los de la casa", escupió varias veces antes de entrar a matar, lo cual hizo a un varón matador exclamar: "El torero que conserva saliva en la boca delante de un malajo así, es un valiente."

Sería muy de lamentar que Manolo Gracia no fuese muy comprendido.

Pero los espectadores no quisieron tomar nada en serio, y al presidente y al asesor les ocurrió otro tanto, porque también tuvieron sus golpes.

El de retirar al corral un novillo desecho de su fealdad y cerrado, por el delito de demostrar su agilidad saltando, sin necesidad de trampolín, cuatro o cinco veces la valla, es, desde luego, cualquiera, agridisculosísimo y de una originalidad solo comparable al pecado de la manzana.

En cuanto se propone la noticia, los digo a ustedes que no va a haber toro que no sea méritos para el indulto, porque entre que

## De toros

### Risa para todo un año

Lo de ayer fué lo que llamamos en el argot teatral un éxito de risa, y era muy natural que así ocurriese, porque no me negarán que el cartel tenía gracia.

La primera nota graciosa la dio el fenómeno (?) Correa Montes, del que tenemos unos antecedentes verdaderamente trágicos: unas modestas anginas le han hecho perder con la de hoy ya tres corridas.

—Que dirían si resultase el señor Manuél, el gran Despediditos, a quien el año 57, en el Puerto de Santa María, un toro le sacó de una cornada el ojo derecho, y no se retiró a la enfermería hasta que no hubo dado muerte a "Barrabás", que tal era el nombre del bicho?

—Despediditos es aquel que, después de una cogida, en la que el toro, en un derrotero, le tiró a una altura considerable, y al preguntarle "¿cómo se le cayó?", contestó: "Nada, que le subió a la Giravira para contar las embarraciones que había en el río."

—Los trágicos de ahora, en cuanto estorban, se meten en casa y dejan de torrear durante un mes.

Lo cual es, como se ve, para revolverse de risa, porque si tal hacen cuando no se han vestido de toreros más, que un par de veces, al menos, cuando se les consagre como fenómenos espectaculares, hay que guardarles la barrera y pagar una boveda de cristial a la plaza y dólares de todo el confort posible para que nos dispongan el favor de torrear.

Con este precedente, no podíamos esperar más que una corrida rociada, aunque por creíamos que pudiera serlo tanto.

De lo que resulta, me acuerdo, y al oírlo me acordamos, que el segundo matador el que más gracia nos hizo, contestó: "Nada, que le subió a la Giravira para contar las embarr

quemen y salgan los cabestros, la eleción no es dudosa.

Para como la nueva ley debe ser igual para todos, hay que aplicarla, no solo a los lituados, sino a los lidiadores.

¡Gracioso, señores de Cabanes y Sendra, gracioso!... pero que no se repita, porque aún nos duele la barriga de tanto como nos reímos.

Y encaremos un poco la reseña o lo que salga, porque así no van ustedes a enterarse de lo que se pasa.

Encarremos a Rubio, a Manolo Gracia y a Pastor seis moruchos de don Gregorio Campos, que si a la vista no tenían peros, en la vista, en cambio, les sobaban.

Y además, en la fiesta, no sacarían nota de bravos ninguno de ellos, con lo cual este ganadero, perdió un poco más del exiguo crédito que en Valencia tenía, aunque no podemos creer que de las 150 cabezas que tiene este año de saca, salgan todos así.

Nuestro paisano Rubio, sin pretensiones de ser el más sabido, que aun juzgando la vida no la da de poder llegar al número de contratos que muchos que salen, juliamos que nos que él, salió a torrear sin reservas, dispuesto a hacerlo todo.

Y menos mal que el público le hizo al pasado justicia y le aplaudió con gano: se lo aplaudió todo, lo mismo cuando poniendo toda su voluntad dió pinchazos que valieron, por la ejecución, tanto como las mejores estocadas, que cuando el toro mismo se trago el acero.

En una palabra: no fué la de ayer una de las tardes memorables de Rubio, pero al sacar el partido que ganó de sus toros, quedó a cien codos sobre los demás.

Del segundo espada creamos que no nos queda nada que decir.

¡Gracia! ¡Ah! Este joven pertenece al grupo de los que cultivan la pose belmontina.

Declaramos nuestra ignorancia. A nosotros no nos cabe en la cabeza que sea preciso doblar la cabeza sobre el hombro para torrear por verónicas.

Antes del diluvio, ya los inventores, cuando hacían la propaganda de sus inventos, solían decir: "desconfiad de las imitaciones".

Nosotros desconfiamos de los toreros que, no teniendo nada propio, imitan la pose de los demás. Como no podemos ser partidarios de los que torrear se matan, los brazos con la regularidad del péndulo de un reloj.

Porque hay ocasiones en que el péndulo tropieza con las sacas, y perdido el compás, viene necesariamente al hula.

Una vez con el capote, y otra con la muleta, por torrear mecánicamente vimos a Gracia camino de la enfermería.

Y si con el capote quiso imitar, sin conseguirlo, a los buenos, con la espá, sin querer, imitó a la perfección a los malos, pues basta decir que en dos toros oyó cinco avisos, es decir, dos en el primero, y, en el último, toñón en el quinto.

¡Tome salvilla! El mejicano, que ocupaba el tercer lugar, fué el otro estremo y, como del anterior, podría decirse: "la obra de don Ernesto Pastor no fué del agrado del público".

Y sin embargo, en las primeras verónicas no nos desagradó el temple. Es más: llegamos a pensar: este muchacho se tapará con el capote; y en efecto, salió el sexto, el mejicano se abrió de capa, y al repetir un toro, se tapó completamente la cabeza.

El público, ya en plena jueza, rió el golpe como si de intento el diestro se hubiera tirado la manta a la cabeza, y arrojaron las palmas de fango y se bailó el zafateado en las navas. Y se introdujo la novedad de jalar las cosas de los toreros con un limbo a voces solas, completamente original.

La verdad es que al revés de lo que ocurre en las comedias de risa, las últimas escenas fueron las más graciosas. Así se ofrecía un concurso típico: desahuc a primero que daba la voltereta porque no llevaba el caballo sujeto la montura; más tarde, los banderilleros, saltando en falso sus trescientas veces, y por último, el metador, que no daba pie con bola cuando intentaba el volapié; aquello fué el desmayo, el descañón, la gracia de las gracias.

Y cosa extraña, en una tardecita como la de ayer hubo algo grande: los puyazos magistrales de Reblampago, al que, aunque resulte un contrasentido, lo peor que le pudo ocurrir es haber caído en gracia.

La corrida terminó minutos antes de las ocho.

Tres horas sin cesar de reírse, porque cuando ya fuera del circo nos encontramos con la caballería, que también estaba tres horas recorriendo calles, aun secándose las botas, y viéndolo el grupo de nobles (?) tan serios que iba la pie detrás de los carrones triunfales, pudimos contener la risa.

Si hoy no nos desquitamos con Chicuelo, R. I. P.

LA FIGUILLA

Circo Regies  
Para hoy, a las 7 tarde: Marina.  
A las 10:15: El Gato Montés.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Vicente Ferrer, confesor, patron de Valencia y su reino.—El oficio y la misa son de San Vicente Ferrer, con rito doble de primera clase y octava, color blanco y conmemoración de San Pablo de la Cruz.

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro, mártir.—El oficio y la misa son de San Marcos, con rito doble de segunda clase, color encarnado y conmemoración de San Pedro, mártir.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de convento de San Vicente Ferrer, de P. P. Dominicos. Se descubre a las cinco y media de la mañana, y se reanuda a las siete de la tarde.

Misericordias.—Se cumplió en el convento de Santa Catalina de Sosa.

ORDEN DE MARIA.—Nuestro Señor de la Misericordia, en suiglesia.

Mañana dará comienzo en la iglesia del convento de monjas Catalinas un triduo de Cuarenta Horas.

A las diez se celebrará la misa solemne: el primer día dedicada a San Vicente Ferrer, con sermón por el doctor don Julián San Juan, beneficiado de la Catedral; el segundo, a Santa Catalina, y predicará el Padre Celestino Fuentes, O. P., y el tercero, a San Benito, cuyo panegirico hará un Padre dominico.

Circo Regies  
Para hoy, a las 7 tarde: Marina.  
A las 10:15: El Gato Montés.

Teatro Principal  
Hoy, despedida de la compañía  
GRANIERI-MARCHETTI

La duquesa del Bal Tabarin  
Mañana, a las 6:30 tarde

Segundo y último concierto, por el coloso del violín,

MANEN  
Por la noche, a las 10,

GRAN FESTIVAL BENEFICO  
Cantos y Bailes  
de los Reinos de Valencia  
y Aragón

Organizado por la  
Junta de Festejos del  
Centenario de San Vicente Ferrer

Teatro Ruzafa  
Empresa CINE MODERNO

HOY: ULTIMO DIA: HOY  
EL EXITO DE LOS EXITOS  
SUCESO

La mujer de Claudio  
CREACIONES  
CREACION

Pina Menichelli  
50 cts., Preferencia :: General, 20  
Mañana: IRA, por la BERTINI.

TEATRO LIRICO  
Hoy una  
DOS GRANDES FUNCIONES

El heroso melodrama, estilo policial.  
Heroísmo de madre  
o el secreto de una tumba

JUAN JUEVES  
o el coche núm. 13  
Exitos estupendo, éxito

ESLAVA  
COMPANIA DE COMEDIA

Cobardías  
FIN DE FIESTA  
BENEFICIO Y DESPEDIDA.

Troupe Wernoff  
de la no abillísima atrosición

CINE SOROLLA  
Representa la sesión con una película panorámica.  
La hermosa película, en cuatro partes, de asunto interesante y espandida fotografía titulada

El triunfador del Derby  
Completará programa una película cómica.  
Veréis los días estragos de las mejores masas.

Circo Regies  
Para hoy, a las 7 tarde: Marina.  
A las 10:15: El Gato Montés.

María de avisos  
Subasta con retasa

La Comunidad de Regantes de la Acequia de Tormos, debidamente autorizada para ello, substará el día 1.º de mayo próximo, a las cuatro de la tarde, en la secretaría, calle de Colón, 3, tercera puerta, el derribo y aprovechamiento del edificio-molino, situado en Benimant, Roll del Trazador.

El pliego de condiciones se halla manifestado en la citada secretaría.

Bolsa del Trabajo  
Se gestionan sólidos  
y remuneradores des-

trabajos para personas  
de fuera de Valencia; ya sea de talleres de libros-  
escribitores, auxiliares, mecanógrafos, cobradores,  
pilotos, cajistas, etc., en despachos, laboratorios,  
almacenes, sociedades, redacciones, oficinas particu-  
lares y demás servicios de carácter técnico y  
administrativo. De 4 a 6 tarde, Salvador, 29, Va-  
lencia.

Herniados  
(trencats)

NADA NI NADIE CURA MÁS PRONTO Y  
mejor las hernias que el parche antiheriario  
Vidal, y sus tan afamados aparatos que para  
todo hernia (trencada) hace para su curación  
radical el tan afamado especialista señor  
Vidal.

Recomendamos, pues, a las personas que no  
dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospeda  
en el Hotel de España los días 1.º y 2.º de  
mayo.

Dr. Aranda Soriano  
Medicina interna  
y enfermedades de la nutrición  
Martínez Cubells, 8  
Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4.

MOVIMIENTO DE POBLACION  
Matrimonios, nacimientos y defunciones re-  
gistrados el día 26 de abril:  
Distrito del Mar  
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.  
Defunciones: Julián Ramos Martín, de 46  
meses, camino Algróis, sin número, de viuela.

Distrito del Mercado  
Matrimonios: Vicente Más con Concepción  
Salcedo.—Vicente Roig con Josefa Romero.—  
Vicente Peña con Purificación Domenech.—Ra-  
món Aznar con Encarnación Minguet.—Tomas  
Moreno con Carmen Aparisi.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3.  
Defunciones: Agueda Camerano Gómez, de  
75 años, Danzas, 13, de bronconeumonia.—Pi-  
lar Collado Villanueva, de 54 años, Bailén, 24,  
de bronquitis crónica.—Manuel Ubeda Giro-  
nes, de doce años, Caballeros, 4, de bronquitis  
capilar.—Juan Domínguez Martínez, de cinco  
meses, Unión Ferroviaria, 3, de bronconeumonia.—  
Elvira Peris Gasólin, de tres meses, Ba-  
ja, 16, de congestión pulmonar.

Distrito de San Vicente  
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4.  
Defunciones: Luisa Vea Gay, de cuatro  
meses, Padre Tóscá, 9, de viuela.—Ole-  
gario Rico Pico, de 51 años, camino de  
Tránsito, 13, de edema agudo pulmonar.

Vicente Diaz Estellés, de siete años, pri-  
mera travesía Arrancanillos, 1, de meningitis.  
—José María Mora Carverá, de cinco meses,  
Carnicerías, 41, de bronquitis.—Luis Ordeig Or-  
tega, de 41 años, Monjas, 6, de hemorragia ce-  
rebral.—Evarista San Félix, de 47 años, Tu-  
ria, 24, de anemia aguda.

Distrito de Serranos  
Matrimonios: Fernando Latre, con Manue-  
la Macián.—Salvador Lilaó con María Rapa-  
res.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.  
Defunciones: Ramón Viana Solaz, de 25  
años, Conde de Trévor, 25, de bronquitis.—Fe-  
lipa Medina Sáez, de 38 años, Sagunto, 174, de  
asistolia.—José Peris Linares, de tres años,  
Jabonería, 6, de hemorragia cerebral.—Tere-  
sa Castellón Dasi, de 63 años, Alboraya, 37, de  
asistolia.—Valero Pascual Sanchis, de 60 años,  
Náquera, 6, de miocarditis.—Carmen Calve-  
te Llorca, de nueve meses, Beneficencia, 7, de  
bronconeumonia.

Total: Matrimonios, 7.—Nacimientos, 42.—  
Defunciones, 17.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 10 de la  
noche.—Despedida de la compañía Granier-  
Marchetti.—La duquesa del Bal Tabarin.

TEATRO RUZAF.—Sesión continua de  
cine desde las 3:30 tarde a 11 noche.—La mujer  
de Claudio, por Pina Menichelli.

APOLO.—A las 7 tarde y 10:15 noche.—  
Cine y variedades.—Despedida de la Argenti-  
ta, María Casanova y los Hermanos Roca.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las  
4 y 6:30 de tarde y a las 10:15 de la noche  
—Cobardías.—Beneficio y despedida de la  
Troupe Wernoff.

LIRICO.—A las 6:15 de la tarde.—Heroísmo  
de una madre o el secreto de una tumba.—  
A las 9:45 de la noche.—Juan Jueves o el  
coche número 13.

OLYMPIA.—A las 6:30 de la tarde.—El  
Infierno.

A las 10:15 de la noche.—Los semidioses.  
CIRCO REGUES.—A las 7 de la tarde.—  
Marina.

A las 10:15 de la noche.—El Gato Montés.  
CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine  
de 3:30 tarde a 12:30 noche.

Sección comercial

Información marítimo-frutera  
Valencia 27 abril de 1911.

BUQUES ENTRADOS  
El vapor español Cabo San Martín, de los se-  
ñores Hijos de Nogués, procedente de Alicante,  
con cargo general.

El vapor español Bilbao, de los señores  
Garrigós y Rodrigo, procedente de New Port,  
con carbón.

VELEROS  
Laid Joven Vicente, de Tarragona, en las-  
tre.

SALIDOS  
El vapor español Manuel Espallu, de los se-  
ñores Durrús y Carsí, para Cete, con vino.  
El vapor Astond Mendí, de don J. Muñoz  
Royo, para Liverpool, con fruta.

El vapor Cabo San Martín, de los señores  
Hijos de Nogués, para Barcelona, con cargo  
general.

El vapor Teresa Paries, de los señores  
Durrús y Carsí, para Barcelona, en lastre.

VELEROS  
Laid Pascual Nacher, para Torreveja, en  
lastre.

Laid San Pascual, para Alicante, en las-  
tre.

Laid Isaura Vasco, para Tarragona, en las-  
tre.

LA CARGA  
El vapor Sinsia, de don Onofre Sanz, para  
Londres, fletes convenidos.

El vapor Rei Albert, de los señores Mae  
Andrews y Compañía, para Londres; fletes  
convenidos.

El vapor Salvadora, de don E. Mackintosh,  
para Amberes.

El vapor Albal, de don E. Mackintosh,  
para Glasgow; fletes convenidos.

El vapor Ausias March, de la Compañía  
Trasmontañera, para Ceuta, con sacas.

714, de 61 a 70.  
Medias cajas:  
De 24 a 31.  
De 32 a 37.  
De 38 a 43.  
De 44 a 49.  
De 50 a 55.  
De 56 a 61.  
De 62 a 67.  
De 68 a 73.  
De 74 a 79.  
De 80 a 85.  
De 86 a 91.  
De 92 a 97.  
De 98 a 103.  
De 104 a 109.  
De 110 a 115.  
De 116 a 121.  
De 122 a 127.  
De 128 a 133.  
De 134 a 139.  
De 140 a 145.  
De 146 a 151.  
De 152 a 157.  
De 158 a 163.  
De 164 a 169.  
De 170 a 175.  
De 176 a 181.  
De 182 a 187.  
De 188 a 193.  
De 194 a 199.  
De 200 a 205.  
De 206 a 211.  
De 212 a 217.  
De 218 a 223.  
De 224 a 229.  
De 230 a 235.  
De 236 a 241.  
De 242 a 247.  
De 248 a 253.  
De 254 a 259.  
De 260 a 265.  
De 266 a 271.  
De 272 a 277.  
De 278 a 283.  
De 284 a 289.  
De 290 a 295.  
De 296 a 301.  
De 302 a 307.  
De 308 a 313.  
De 314 a 319.  
De 320 a 325.  
De 326 a 331.  
De 332 a 337.  
De 338 a 343.  
De 344 a 349.  
De 350 a 355.  
De 356 a 361.  
De 362 a 367.  
De 368 a 373.  
De 374 a 379.  
De 380 a 385.  
De 386 a 391.  
De 392 a 397.  
De 398 a 403.  
De 404 a 409.  
De 410 a 415.  
De 416 a 421.  
De 422 a 427.  
De 428 a 433.  
De 434 a 439.  
De 440 a 445.  
De 446 a 451.  
De 452 a 457.  
De 458 a 463.  
De 464 a 469.  
De 470 a 475.  
De 476 a 481.  
De 482 a 487.  
De 488 a 493.  
De 494 a 499.  
De 500 a 505.  
De 506 a 511.  
De 512 a 517.  
De 518 a 523.  
De 524 a 529.  
De 530 a 535.  
De 536 a 541.  
De 542 a 547.  
De 548 a 553.  
De 554 a 559.  
De 560 a 565.  
De 566 a 571.  
De 572 a 577.  
De 578 a 583.  
De 584 a 589.  
De 590 a 595.  
De 596 a 601.  
De 602 a 607.  
De 608 a 613.  
De 614 a 619.  
De 620 a 625.  
De 626 a 631.  
De 632 a 637.  
De 638 a 643.  
De 644 a 649.  
De 650 a 655.  
De 656 a 661.  
De 662 a 667.  
De 668 a 673.  
De 674 a 679.  
De 680 a 685.  
De 686 a 691.  
De 692 a 697.  
De 698 a 703.  
De 704 a 709.  
De 710 a 715.  
De 716 a 721.  
De 722 a 727.  
De 728 a 733.  
De 734 a 739.  
De 740 a 745.  
De 746 a 751.  
De 752 a 757.  
De 758 a 763.  
De 764 a 769.  
De 770 a 775.  
De 776 a 781.  
De 782 a 787.  
De 788 a 793.  
De 794 a 799.  
De 800 a 805.  
De 806 a 811.  
De 812 a 817.  
De 818 a 823.  
De 824 a 829.  
De 830 a 835.  
De 836 a 841.  
De 842 a 847.  
De 848 a 853.  
De 854 a 859.  
De 860 a 865.  
De 866 a 871.  
De 872 a 877.  
De 878 a 883.  
De 884 a 889.  
De 890 a 895.  
De 896 a 901.  
De 902 a 907.  
De 908 a 913.  
De 914 a 919.  
De 920 a 925.  
De 926 a 931.  
De 932 a 937.  
De 938 a 943.  
De 944 a 949.  
De 950 a 955.  
De 956 a 961.  
De 962 a 967.  
De 968 a 973.  
De 974 a 979.  
De 980 a 985.  
De 986 a 991.  
De 992 a 997.  
De 998 a 1003.

LA POLITICA  
Del extranjero  
La situación diplomática

Paris.—Como acontece después de los tor-  
mentos, la jornada diplomática fué tranquila  
y casi sin interés.

Wilson, Clemenceau y Lloyd George no se  
han reunido hoy; lo harán mañana y resolverán  
probablemente la cuestión de Vriacheu, cuya  
solución se ocuparon en buscar los com-  
petentes.

Los cinco ministros de Negocios extranje-  
ros de las grandes Potencias no conferenciarán  
antes de mañana. En la orden del día figu-  
ran el tránsito aéreo, las colonias alemanas  
y las cuestiones polacas.

Paréceme que Dantzig será puerto libre, como  
Hamburgo, bajo la soberanía de Polonia. Solo-  
mente los funcionarios municipales serán  
reclutados entre la población local, pero toda  
la administración de la ciudad dependerá de  
los diversos ministerios polacos, como los de  
las demás localidades.

Los ministros han dado al mariscal Foch  
acercar de las tripulaciones militares y a los  
preliminarios de paz, especialmente las condi-  
ciones de la ocupación de la orilla izquierda  
del Rhin. Asistieron a la reunión MM. Cam-  
bon y André Tardieu, que pertenecen al gabi-  
nete, como plenipotenciarios.

Después de la partida del mariscal Foch  
fueron examinadas sus proposiciones, y final-  
mente fueron aprobadas las disposiciones mi-  
litares adoptadas anteriormente.

En Consejo se enteró del incidente italia-  
no, que continúa lo mismo.

Los delegados italianos en las diversas co-  
misiones han cesado en su cometido. Así se-  
ñala Italia su voluntad de abstenerse de to-  
mar parte en modo alguno en los trabajos de  
la Conferencia, al menos provisionalmente.

Por parte de los norteamericanos, parece  
no quieren tener rigor con Italia, pues se  
anuncia que acaba de ser ofrecido un cré-  
dito de cincuenta millones para la compra de  
carbón.

El mismo Wilson ha declarado, según se  
dice, a los que le rodean que jamás ha que-  
rido emplear la presión económica con una  
aliada como Italia.

La redacción de los preliminares de la paz  
prosigue activamente. Han llegado a Versalles  
los señores de los delegados alemanes. Entre  
ellos figuran el consejero de Legación, De-  
leifer, y el hacendista Max Warburg.

Según impresiones traídas de Alemania  
por personas autorizadas, los preliminares  
de la paz serán sometidos por los delegados  
alemanes al gobierno, que los comunicará al  
Parlamento de Weimar. Es posible que esto  
no tome la responsabilidad de firmarlos, sino  
que los someterá al juicio popular por medio  
de un referéndum. No es posible, en favor  
de la firma del tratado. Esta formalidad de-  
bería hacerse rápidamente, a más tardar den-  
tro de los quince días siguientes a la comuni-  
cación del texto a los alemanes.

Alrededor de la Conferencia  
Paris.—Adriana Le Temps que no se ha  
recibido en París confirmación ninguna de la  
noticia de que los ingleses habían aban-  
donado la ciudad de Fiume.

Nada puede afirmarse sobre la fecha del re-  
greso de la delegación italiana, que de todos  
acercar de los acuerdos que haya de tomar  
antes de ser necesario que se haya reunido  
y deliberado el Parlamento.

Se ha quedado en París el secretario gene-  
ral de la delegación italiana para cuidar de  
todos los servicios referentes a la misma.

Los gobiernos aliados y asociados han acor-  
dado melior en el tratado preliminar tan solo  
las cláusulas que se refieren a la renuncia  
de Alemania a sus antiguas colonias, y a las  
condiciones de reparación de daños causados. El  
gobierno para las antiguas colonias alemanas  
consistirá en una ocupación de hecho.

Redirigiéndose al supuesto de que la dele-  
gación alemana está dispuesta a discutir una  
por una las cláusulas fijas del tratado, afirma  
Le Temps que los aliados no harán acerca de  
este punto declaración pública de ninguna  
clase; todo lo más podría ocurrir que se per-  
mitiese a la delegación alemana presentar por  
escrito algunas observaciones referentes a la  
manera de realizar los pagos para la repa-  
ración de los daños de guerra; pero no podrá  
discutir ninguna otra de las cláusulas del  
tratado preliminar de paz.

Terrible situación en Rusia  
Nauen.—El negociado de prensa de la em-  
bajada alemana en Lituania acaba de publicar  
detalles conmovedores sobre la desolada si-  
tuación del vecindario de Riga. Con la ocupa-  
ción de la ciudad por los bolcheviques, em-  
pezó a cundir la miseria y el hambre, pero el  
gobierno bolchevique intentó obrar aun con re-  
lativa humanidad. A raíz de la reconquista  
de Riga por las autoridades bolcheviques,  
Mitu huyeron de Riga las autoridades bolche-  
viques, y la organización, si bien deficiente,  
hasta entonces existente, fué anulada por el  
terror. Elementos étnicamente y de la zona  
pueden empezar a cometer crueldades imposi-  
bles de relatar.

El hambre originó un fanatismo indesc-  
ribible. Los bolcheviques enviaron al frente a  
todos los varones, y la ciudad de Riga quedó  
bajo el régimen y administración de mujeres  
de la peor clase. Al cabo de poco se acabaron  
las existencias de víveres, teniendo que  
alimentarse la población de pescado podrido.  
Desde el 29 de marzo se organizó la matanza en  
masas. Lo más atroz sufrirlo los mayores  
horrores. No puede entenderse a los que mueren  
de hambre y tiene que convivir con los sal-  
dos de los manicomios. El consil de Danan-  
arca formuló una energía protesta, pero sin  
ningún resultado.

El jefe militar de Mitau envió cinco radio-  
gramas a Riga, anunció represalias y pidió  
que se enviara un parlamentario para can-  
celar prisioneros para salvar por lo menos a  
algunas personas por todo lo que en vano.

El vecindario expulsado de la ciudad as-  
cende a más de 900 personas. De enviarse  
una ayuda inmediata, quizá sea posible sal-  
var a unos 10,000.

Las condiciones alemanas  
Basilea.—En el Congreso de Asociaciones  
burguesas, reunido en Friburgo ha pronuncia-  
do Rehrhenc una patriótica alocución y ha  
dicho en ella que es muy posible que sea  
convocada la Asamblea Nacional para que  
decida sobre Alemania, también probablemente  
se pedirá a la Asamblea, también probablemente  
la fijación de las condiciones de paz, agregando  
el propio orador las siguientes palabras:  
"Lo que puedo asegurar es que no firmare-  
mos una paz que retenga por más tiempo en  
el extranjero nuestros prisioneros de guerra,  
que no acabe de una vez con el bloqueo ma-  
ritimo, que deje en manos del enemigo la  
cuestión del Sarcé o que prometa a los polacos  
el puerto de Dantzig. Nuestros enemigos han  
de convenirse de que no queremos ser nos-  
tros un pueblo esclavo."

del conde de Romanones, el señor González  
Hontoria.

La situación de esta puede ser muy delica-  
da en determinado momento, y por ella verse  
obligado a plantear la crisis.

Las manifestaciones expuestas de un sig-  
nificado amigo del gobierno, reflejan perfec-  
tamente la situación del ministerio, en relación  
con las fuerzas parlamentarias.

El congreso termina su impresión refirién-  
dose a las dos intercomunicaciones formuladas an-  
teriormente, y que se hacen en el momento  
actual los individuos del gobierno.

Madrid 26 de abril de 1910.

POR TELEFONO  
Madrid 28, a la 1:45 madrugada.

